



DM
röviden

Szegedről az NDK-ba



Somogyi Károlyné felvétele

Köztudottan exportra is termel — a belföldi igények biztosítása mellett — a Szegedi Szalámigyár és Húskombinát. De nemcsak Pick szalámít visznek külföldre, miként azt sokan gondolják. Többek között Turista szalámít is, például az NDK-beli fogyasztóknak. Képiünkön: éppen a nekik szánt Turista szalámít töltik az üzemszobában

EMLEKKERT A MUHI CSATAMEZÓN

Emlékkertet létesítettek az 1241-es muhi csata színterén, a Borsod megyei község határában, a miskolc-debrecei főútvonal mellett. Mintegy 1500 köbméter földből mesterséges dombot építettek, és ezen nyolc, fából faragott emlékoszlopot állítottak fel. A két és fél méter magas kopjafa emlékoszlopokat a Miskolci Közlekedési Vállalat faragó szakosították. A Hazafias Népfront kezdeményezésére a környező községek lakói és termelőszoletkeztelnek dolgozó mintegy két és fél millió forint értékű társadalmi munkával alakították ki az emlékhelyet.

ELEKTRONIKUS SZEMÜVEG

Franciaországban a kancsalság gyógyítására kipróbálták egy elektronikusan vezérelt, folyadék-kristályokkal ellátott szemüveget. A nancyi központi kórház most kezdte az első kísérleteket, amely a betegeknek leginkább tv-nézés közben vált be. A feltaláló, egy bánya mérnök, abból a felismerésből indult ki, hogy a szemek szokásos váltakozó-letakarása annál jobban eredményt hoz, minél gyorsabb ritmusban történik a váltakozás. Erre kiötölt egy olyan szemüveget, amelyet egy réteg folyadék-kristály borít és egy kis, hordozható adó impulzusaira másodpercenkénti váltással átlátszatlaná válik. A másik üveg ugyanakkor mindig átlátszó. Az adó ható kazztás magnó és az szabályozhatja, aki hordja.

ELZÁRÁS VEREKEDÉSÉRT

A Búbos étteremben megötötte a felszolgálót, s ezért a rendőrség 15 napi elzárással sújtotta a 20 éves Papp Zoltán halászelki lakost.

KIRÁNDULÓ- KÖZPONT ÉPÜL

A Nagyalföld egyik legszebb ifjúsági kirándulóközpontja épül Tiszafüreden, a Tisza magaspártján. A kivitelemű munkák — az Állami Ifjúsági Bizottság és a Szolnok megyei Tanács közös támogatásával — már tavaly megkezdődtek; tizennégymillió forintot költöttek a közművésítésre, a csatornázásra, a vízhálózat építésére, a terprendezésre.

ELITA A LOPOTT BICIKLIK ÁRÁT

Május elejétől kezdve rendszeresen portyázott a szegedi lakóépületek lépcsőházaiban, pincéiben a 48 éves Pajkó Antal helybeli, Hunyadi János sugárút 8. szám alatti lakos. Kerékpárokra vadászott. A lopott bicikliket rendre eladta — tizenkét embert károsított meg —, az így szerzett pénzt, a több mint 10 ezer forintot pedig elitta. Lopás miatt büntető-eljárást indított ellene a rendőrség.

Gyászkozzemények

Köszönetet mondunk mindazoknak a rokonoknak, ismerősöknek, akik felejtetetlen halottunk.

PETRIK ISTVÁNNE

temetésén megjelentek, részvétükkel és virágaikkal mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek. A gyászoló család. 19 403

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a felejtetetlen nagyapa,

HORVÁTH JÁNOS

életének 75. évében, május 25-én elhunyt. Hamvasztás utáni búcsúztatása jún. 22-én 14 órakor lesz a Belvárosi temető ravatalozójából. Gyászoló unokái. 19 411

Köszönetet mondunk mindazon rokonoknak, ismerősöknek, barátoknak az úszegedi gyermek-kórház orvosainak, ápolóinak és az összes személynének és mindazoknak, akik felejtetetlen kistfiunk.

ÖRDÖGH SANYÓKA

élete meghosszabbításán fáradoztak és búcsúztatásán megjelentek. A gyászoló család. 18 526

Az átlagember életét többnyire nem szegélyezik világrengető események, hanem inkább csak afféle hétköznapi rekvizitumok. Mire törekszik — tapasztalataink szerint — a honpolgároknak ez a jellegzetes típusa? Arra, hogy többé-kevésbé megtalálja helyét és jól érezze magát ebben a meglehetősen mulékony és zaklatott életben. Az átlagember — mint ez jellegéből természetszerűleg következik — nem törekszik nagy dolgokra. Többnyire nem hajszolja a boldogság kék madarát, beéri apróbb-nagyobb csekélységekkel.

Boldog, ha rágyújthat egy cigarettára. Ugyanilyen állapotban leledzik, ha hét végén izletes volt az otthon készült birkapörkölt. Hasonlókat érez néhány nagyfröccs vagy pár korsó serital elfogyasztását követően. S már attól is átmelegedik a szíve tájéka, ha pillantást válthat egy csinosabb — és a feleségi státusz nyújt nem viselő — nőszeméllyel. Nem beszélve az esetleges kibontakozás további lehetőségeiről, amik már kifejezetten mennyországi terénumnak számítanak egy átlagember számára.

A baj — az idő gyors múlásával egyidejűleg — rendszerint akkor kezdődik, amikor a szokásos évi orvosi rutinvizsgálaton az éppen inspekciós orvos — vagy inkább orvosnő — felhívott szemöldökkel rákérdez a dolgok jelenlegi állására: — Iszik? Dohányzik?

Az átlagember azt se tudja, hogy kapkodja a fejét, és alig tudja kinyögni a kevésbé hallható „igen”-t. sőt mindjárt hozzá is teszi: „de nem sokat, persze”. Am a doktorokat nem lehet egykönnyen félrevezetni. Rögvést kimondják a szentenciát: —

Leszokások

Sürgösen szokjon le róla (róluk), ha...

Igen, ez a „ha” a legszomorúbb, a legfájdalmasabb az egészben, mert most következnek azok a kijelentések, amelyek velejéig fölkaparják az átlagember eddig stabilnak tűnő lelki nyugalmát. Tehát: szokjon le a lehető legsürgősebben a dohányzásról és az italozásról...

— ...ha nem akarja, hogy megbetegedjék, ha nem akar időnek előtte eltávozni az élők sorából, ha tehát szeretne sokáig élni.

Ki akar megbetegedni? Ki akar meghalni? Hát persze, hogy elgondolkodik a hallottakon a dolgozó. Valami elkezd motoszkálni benne: egy folyamat visszavonhatatlanul megkezdődött.

Ezt már másnap reggel érzi, amikor — reggelizés előtt — szokás szerint rágyújt az első cigarettára. Szinte megrázza bensejét a hirtelen feltörő lelki furdalás. Tüdőrákot fogsz kapni, meg érszükületet. Előbb levágják a lábát, aztán meg... — villan át agyán. S bár azt is tudja, hogy mindennek valószínűsége távolról sem akkora, mint amekkorának az első ijedtség rajzolja, mindazonáltal a cigarettafüst azonban megkeseredik a szájában. A leszokás, mint közvetlen lehetőség, még nem merült föl benne, de a bagó már nem esik olyan jól, mint tegnap vagy annakelőtte. Valami határozottan beárnyékolja az eddig zavartalan élvezetet.

S hasonló érzelmek viharzanak az átlagemberben délután is, a biztórban. Amikor a haverokkal kortyolgatják a sert (friss csapolás volt épp az előbb, jókor érkeztek). Ez se esik olyan jól, mint... Sőt...

Az átlagember megpróbál — e nagy megrázkódtatások közepette is — logikusan gondolkodni: ráadásul tény, hogy van rajtam egy kis (tizenöt kilónyi) súlyfelesleg is. Erről mit is mondott a doki? Ja, igen. És ha akarja, ha nem, már a vasárnapi ebédre gondol, amit eddig oly előszeretettel költött el, mintha a hét koronáját fogyasztaná. S már nem csupán sejtí, már határozottan tudja, már százszázaléki biztos benne, hogy az a vasárnapi ebéd se lesz már az igazi, pedig az asszony pont úgy készíti majd el, mint annakelőtte.

A felismeréstől felettébb elszontyolodik. Mint aki alól kezd kicsúzni az eddig szilárd alap, határozottan ezt érzi. S hogy kezd elbizonytalanodni a világban.

Tán kétméternyre töle — a helyiségben gomolygó cigarettafüst fátyla ellenére is jól érzékeli — csinos nő álldogál. (Férje nyilván sort áll a sörért.) A nő szórakozottan rápillant, finoman-bájosan elmosolyodik.

Az átlagemberben már épp működésbe lépnek a szokások reflexek, amikor mintha elváltak volna az egészet... És tisztán hallja a hangot, amely megszólal benne: „Nem való már ez neked”, mondja a Hang. S az átlagember elfordul a nőtlől, belebámul a sörös pohárba, mintha annak mélyéről szeretne némi optimizmust kiolvasni...

Papp Zoltán

Melegebb idő

Várható időjárás péntek estig: Napközben már országsszerte túnyomóan napos, száraz idő valószínű. Az erős, helyenként viharos északnyugati, északi szél méréklődik, pénteken délre fordul és csak kissé élénkül meg. A nappali felmelegedés erősödik. A várható legmagasabb nappali hőmérséklet 23 és 27 fok között várható.

Utcán

— Már egy óraja követ engem, mint az árnyék! — mondja a lány az utcán a nyomában haladó ismeretlen férfinak. — Remélem, nem akarja, hogy én szólítsam meg magát?

BORSÓFELDOLGOZÁS

Beérte a borsó, megkezdődött feldolgozása a Kecskeméti Konzervgyárban. Napok óta hordják a friss termést a nagy szállító járművek, és bent a gyárban három műszakban, megállás nélkül dolgoznak a gépek, az emberek. A csúcsidőszakban naponta 40 vagon borsót dolgoznak fel.

METRÓ

Szovjet segítséggel épül földalatti vasút a lengyel fővárosban. A varsói metró első vonalának építéséről szóló terv jegyzőkönyvét néhány nappal ezelőtt írták alá.

ARANYLELET AZ AVAR KORI TEMETŐBEN

Aranyleletre bukkantak a tápi avar kori temetőben a győri Xantus János Múzeum régészei. A kék üveggövel díszített arany fülbevalópárt egy különlegesen gazdag női sír feltárásakor találták meg bronzkarikák, díszűtök, kigyófejes karpercek és veretes bronzpántok szomszédságában. A múzeumi szakemberek már több éve vatalják a 7—8. század fordulójáról való temetőt, s eddig 287 sírt bontottak ki. A kutatás hozzásegít az avar kori temetkezési szokások jobb megismeréséhez. Az előkerült famaradványok, vasszőgek, pántok, fémszatok arra utalnak, hogy az avarok halottaikat koporsóban helyezték a föld alá. A használt tárgyakat egykori tulajdonosaikkal együtt temették el.

ORA A BETONKEVERŐBEN

A donyecki (Ukrajna) házgyár darukézelőjének, Raisza Vemskajának igencsak szokatlan körülmények között sikerült ellenőriznie „Zarja” márkájú karórájának útálló tulajdonságát. Munkaköpenye, zsebében az órájával, véletlenül ráesett a homokot szállító szalagra, majd bekezdült a sódertartályba, és végül a működő betonkeverőben kötött ki. Végül is az egyik öntőmintában, a kész beton között találták meg a köpeny maradványait és az órát. Mindenki meglepetésére — az óra járt és pontosan mutatta az időt... A furcsa „kísérletről” Raisza értesítette a penzai „Zarja” Vállalatot — ott gyártották az óráját. A „Zarja” órák méltán népszerűek nemcsak a Szovjetunióban, hanem a világ negyven országában.

ÖTSZÁZ ÉVES ÉTELRECEPT

A Dusanbe város (Tádzsikisztán) főútvonalán megnyílt új kávézóban 500 éves recept szerint készítik a lepényeket. A múlt szakácsművészetének titkait a XV. századból származó kéziratból kölcsönözték. A szakemberek nem véletlenül folytatták a múlthoz. A mai sütőmesterek már nem ismerik a hagyományos tádzsik lepények elkészítésének egy lényeges sajátosságát: a különféle ízesítők felhasználását. Az ősi receptek javallata: a lepénytésztába tököt, fokhagymát, piros paprikát kell tenni, amelyek sajátos ízt adnak a készítménynek. Az új ételek készítéséhez a nyáron receptgyűjtő expedíciók is indulnak majd a hegyvidéki településekre.

Ellenőrzés vállalatoknál, közös gazdaságokban

A Szervezési és Vezetési Tudományos Egyesület Csongrád megyei szervezeteinek rendezésében tegnap, csütörtökön délután Szegeden, a Technika Házában előadások hangzottak el vállalatok belső ellenőrzéséről. Először Horváth Gyula, a PM Ellenőrzési Főigazgató Csongrád megyei igazgatója beszélt az ellenőrzés időszerű problémáiról. Elmondotta, hogy tapasztalatait 176 gazdasági egységél megartott vizsgálatok alapján szűrte le. Így jutott arra a következtetésre, hogy a vállalatok, szövetkezetek belső ellenőrzésének tervszerűsége erősen magán viseli a formalitás jegyeit a vonatkozó rendeletekben, ajánlásokban előírt kötelezettség teljesítését. Általában gyakori az évenként ismétlődő rutinfeladat, kevés a felkészüléshez szükséges információ. S nem utolsósorban: a belső ellenőrzés

megállapításainak és tapasztalatainak hasznosítása nem vált a vezetői munka, a irányítás részévé. Dr. Kakuszi László, a Csongrád megyei Népi Ellenőrzési Bizottság elnöke Belső ellenőrzők munkája a termelőszoletkezteltekben című előadásában hasonló megállapításra jutott. Noha a mezőgazdaságban a világ-színvonalat is elérő termelő munkával is találkozhatunk, az ellenőrzés még mindig gyenge. Hiányzik a belső ellenőrzők hatáskörét leíró szabályzat, így nem is tudják mihez tartani magukat. Az ellenőrzők nem kellő partnerei a vezetésnek, a többnyire csak számviteli jellegű feladatokat bíznak rájuk. A jövőben a belső ellenőrzésnek jobban fel kell hívnia magára a figyelmet, cserében pedig a szakembereknek is nagyobb anyagi és erkölcsi elismerés járhatna.

Takarmánytermesztés

Hazánk éleltenyészése az elmúlt években gyors ütemben növekedett, a világviszonylatban is számottevő fejlődéssel azonban nem tartott lépést a szálas takarmánytermesztés és a gyeppaszalkodás. Míg a búza hozama a kétszeresére, a kukorica és a napraforgó termésátlaga a másfélszeresére emelkedett, a gyepek és a lucernáé a korábbi szinten maradt — mondta el a szerdán a Szolnokon rendezett országos szálastakarmánytermesztési tanácskozáson és bemutatón.

A következő évek legfontosabb feladata, hogy a gazdaságok a szálas takarmányt termő egymillió hektárnyi szántót, valamint az 1,3 millió hektár gyepterületet az eddiginél intenzívebben használják ki. Erre azért is szükség van, mivel a jelenleg takarmánytermelési célokat szolgáló szántóföldből öt hónapra — jogosítványát is bevonta a rendőrség.

ITTASAN — MOTORON

Ittasan motorozott lakóhelyén a 28 éves Bende Zoltán Asothalom, III. kerület 260. szám alatti lakos. A közlekedési szabálysértés 2 ezer 600 forintjába került, ráadásul — lokat szolgáló szántóföldből öt hónapra — jogosítványát is bevonta a rendőrség.

DEL-MAGYARORSZÁG

A Magyar Szocialista Munkaspárt

Szeged városi Bizottságának napilapja.

Főszerkesztő: F. Nagy István — Főszerkesztő-helyettes: Sz. Simon István — Kiadja a Csongrád megyei Lapkiadó Vállalat, Felelős kiadó: Kovács László — Szerkesztőség és kiadóvállalat: Szeged, Tanácsköztársaság útja 10. Sajtóház. 6740 — Telefon: 12-633 — A lapot nyomja: Szegedi Nyomda, Szeged, Bajcsy-Zsilinszky utca 28. 6726. Igazgató: Dobó József — Terjeszti a Magyar Posta. Elfizethető a postahivataloknál és kézbesítőknél. Előfizetési díj egy hónapra 34 forint, a Index: 25 053 — ISSN: 0133-025 2